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 29.07.2016

Niederschrift
Öffentlicher Teil 

Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss Quedlinburg

SI/WVLQ/05/16
Sitzungstermin: Donnerstag, 23.06.2016 16:00 bis 16:55 Uhr
Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1

Beginn des öffentlichen Teils:  16:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  16:10  Uhr
Anwesend sind: 
 Stellv. Ausschussvorsitzender
 Herr Reinhard Brinksmeier
 Ausschussmitglieder
 Frau Sonja Große
 Herr Manfred Kaßebaum
 Herr Dr. Bernd Mühlhäusler
 Herr Jörg Pfeifer
 Herr Hans-Joachim Wagner
 Schriftführer
 Frau Brigitte Schmidt
 Verwaltung
 Herr Thomas Malnati
 Herr Henning Rode

Es fehlen:
 Ausschussvorsitzender
 Herr Ulrich Thomas
 Ausschussmitglieder
Frau Angela Tauwaldt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen
Tagesordnung

TOP 3 Entscheidungen über Einwendungen und Feststellungen der Niederschriften
TOP 3.1 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift vom

05.04.2016
TOP 3.2 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift vom

28.04.2016
TOP 3.3 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift vom

10.05.2016
TOP 4 Bericht der Verwaltung
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie

Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
TOP 4.2.1 Aktueller Sachstand Breitbandausbau in der Welterbestadt Quedlinburg
TOP 5 Vorlagen
TOP 6 Anträge
TOP 7 Anfragen
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TOP 8 Anregungen
TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils
TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit

wesentlichem Inhalt
TOP 18 Schließen der Sitzung

Protokoll:
Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der
Tagesordnung

Der stellvertretende Vorsitzende Herr StR Brinksmeier eröffnet sodann
förmlich um 16:00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Ausschussmitglieder und
Vertreter der Verwaltung. Herr stellvertretender Vorsitzender StR
Brinksmeier stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die gegebene
Beschlussfähigkeit fest.

Die Beschlussfähigkeit ist durch die Anwesenheit von 6 Mitgliedern gegeben.
Soll: 8  Ist: 6

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen
Tagesordnung

Es liegen keine Änderungsanträge für die Tagesordnung vor. Über die
Tagesordnung wird ungeändert endgültig beschlossen.

ungeändert beschlossen
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltung: 0 Mitwirkungsverbot: 0

zu TOP 3 Entscheidungen über Einwendungen und Feststellungen der
Niederschriften

zu TOP 3.1 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift
vom 05.04.2016

Es gibt keine Einwendungen und Feststellungen zur Niederschrift.
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltung: 0  Mitwirkungsverbot: 0
Somit gilt die Niederschrift als bestätigt.

zu TOP 3.2 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift
vom 28.04.2016

Es gibt keine Einwendungen und Feststellungen zur Niederschrift.
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltung: 0  Mitwirkungsverbot: 0
Somit gilt die Niederschrift als bestätigt.
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zu TOP 3.3 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift
vom 10.05.2016

Es gibt keine Einwendungen und Feststellungen zur Niederschrift.
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltung: 0  Mitwirkungsverbot: 0
Somit gilt die Niederschrift als bestätigt.

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß
KVG LSA

Herr Malnati informiert, dass zur Ausführung der gefassten Beschlüsse kein
neuer Sachstand vorliegt. Der Bericht über die Ausführung gefasster
Beschlüsse wurde den Stadträten ausgereicht. Es wurden in der Zeit vom
10.05.2016 bis zum heutigen Tag keine Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch
den Oberbürgermeister gefasst.

zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

Herr Malnati führt dazu aus, dass es zu dieser Sitzung keine aktuellen Fragen
und wichtigen Angelegenheiten gibt.

zu TOP 4.2.1 Aktueller Sachstand Breitbandausbau in der Welterbestadt Quedlinburg

Herr Malnati übergibt zu diesem Punkt an Herrn Rode, dem
Wirtschaftsförderer der Stadtverwaltung Quedlinburg.

Herr Rode informiert die Ausschussmitglieder über Neuigkeiten zum
Breitbandausbau seit der letzten Sitzung des Wirtschafts-, Vergabe- und
Liegenschaftsausschusses. Es gab Nachfragen von Bewohnern im Bereich
„Unter der Alteburg“, zu der, bis zum jetzigen Zeitpunkt, ungenügenden
Abdeckung in dem Gebiet. Herr Rode leitete die Anfragen an die Deutsche
Telekom AG weiter mit der Aussage der Deutschen Telekom AG, dass dieses
Gebiet nicht in ihren Ausbauplänen dabei ist. Die Deutsche Telekom AG
bestätigte aber, dass durch eine Verbesserung der angrenzenden Bereiche sich
leichte positive Auswirkungen für das Gebiet „Unter der Alteburg“ ergeben
werden. Herr Rode leitet in diesem Zusammenhang die anfallenden Fragen und
Probleme an den Landkreis Harz, Fachbereich Strategie und Steuerung, die für
den geförderten Breitbandausbau zuständig sind, weiter. Aus dem Landkreis
Harz, hat die verantwortliche Mitarbeiterin, Frau Müller, Herrn Rode mitgeteilt,
dass Ausschreibungen an die Privatwirtschaft, nach Fördermaßnahmen und
Wirtschaftlichkeitslücke durchgeführt werden und diese noch bis 8.Juli laufen.
Anschließend soll es Bieterbesprechungen zu Nachbesserungen von
Straßengebieten geben, die noch nicht mit einbezogen sind. Die Deutsche
Telekom AG informierte nochmals, dass ein flächendeckender Ausbau von 95
% Abdeckung das Ziel ist und die restlichen 5 % zurzeit nicht abgedeckt werden
können. Im Herbst werden dann die Verträge zum Breitbandausbau
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abgeschlossen. Das Ausbauziel für die Welterbestadt Quedlinburg ist 2018.
Weiterhin hat Herr Rode vom Landkreis Harz Informationen erhalten, dass die
envia TEL GmbH das Gewerbegebiet „Auf den Steinen“ ausbauen wird. Die
Fertigstellung ist für das 1. Halbjahr 2017 geplant.

Herr stellvertretender Vorsitzender StR Brinksmeier erkundigt sich zum
Bedarf an Nachfragen.

Herr StR Dr. Mühlhäusler bemängelt die Kundenfreundlichkeit der Deutschen
Telekom AG. Ein von ihm angegebener Termin für einem Neuanschluss (für
Mieter) mit bereits vorhandener Leitung im Haus wurde ignoriert und ein späterer
Termin festgelegt, der außerhalb einer realistischen Zeitspanne lag.
Desweiteren umfasste die Dauer des Arbeitsauftrages ein nicht
nachvollziehbares Pensum.

Herr stellvertretender Vorsitzender StR Brinksmeier und Herr StR Dr.
Mühlhäusler ersuchen Herrn Rode bei nächster Gelegenheit dieses Anliegen
von Herr StR Dr. Mühlhäusler der Deutschen Telekom AG darzulegen.

Herr Rode benötigt den Namen der Person, deren Adresse und die
Vorgangsnummer des Kunden, damit er diese Angelegenheit bei der Deutschen
Telekom AG vortragen kann.

zu TOP 5 Vorlagen

Herr stellvertretender Vorsitzender StR Brinksmeier stellt fest, dass es im
öffentlichen Teil keine Vorlagen gibt.

zu TOP 6 Anträge

Es liegen keine schriftlichen oder mündlichen Anträge vor.

zu TOP 7 Anfragen

Herr StR Dr. Mühlhäuslers Anfrage betrifft TOP 11.2
–Reservierungsbeschluss enwi, Vorlage: BV-WVLQ/008/16. Da zu diesem TOP
im nicht öffentlichen Teil ein Beschluss gefasst werden soll, stellt er die Anfrage
zurück und wird sie entsprechend zum TOP 11.2 stellen.

Es gibt keine Anfragen im öffentlichen Teil.

zu TOP 8 Anregungen

Es gibt keine Anregungen im öffentlichen Teil.

zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils

Herr stellvertretender Vorsitzender StR Brinksmeier schließt um 16:10 Uhr
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den öffentlichen Teil der Sitzung.

zu TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung
mit wesentlichem Inhalt

Beschluss:

Der Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss der Welterbestadt
Quedlinburg beschließt, zwei vom Unternehmen „enwi – Entsorgungswirtschaft
des Landkreises Harz AöR“ angefragte Grundstücke im Gewerbegebiet
Magdeburger Straße für dieses Unternehmen bis zum 31.12.2017 zu
reservieren. Die Reservierung gilt ausschließlich zum beschriebenen
Vorhabenszweck (Errichtung eines Wertstoffhofes). Als Ansiedlung im
besonderen städtischen Interesse hält der WVLQ das Preisgebot der enwi von
11 € pro Quadratmeter (Bodenrichtwert nach Stand 31.12.2014 / vorbehaltlich
der Zustimmung des Stadtrates) für angemessen und beauftragt die
der Zustimmung des Stadtrates) für angemessen und beauftragt die
Stadtverwaltung, dazu die notwendigen Voraussetzungen zu schaffen.

Die Einwohnerfragestunde wird von Herrn stellvertretenden Vorsitzenden
StR Brinksmeier aufgerufen. Es ist kein Bürger anwesend.

Herr stellvertretender Vorsitzender StR Brinksmeier schlägt vor bei
zukünftig durchzuführenden kurzen Sitzungen des Wirtschafts-, Vergabe- und
Liegenschaftsausschusses Quedlinburg, in der Tagesordnung die
Einwohnerfragestunde mit aufzunehmen und sie vom Zeitpunkt her
vorzuverlegen.

zu TOP 18 Schließen der Sitzung

Der stellvertretende Vorsitzende des Wirtschafts-, Vergabe- und
Liegenschaftsausschusses Quedlinburg, Herr StR Brinksmeier, schließt um
16:55 Uhr die Sitzung.

gez. Brinksmeier      gez. Th. Malnati

Reinhard Brinksmeier
Stellvertretender Vorsitzender
des Wirtschafts-, Vergabe- und
Liegenschaftsausschusses Quedlinburg

Thomas Malnati
Fachbereichsleiter
Bauen und Stadtentwicklung
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gez. Schmidt
Schmidt
Protokollantin


